
Stadtverwaltung Eberbach 
 

Auszug aus der Niederschrift 
 
 
der öffentlichen Sitzung BRU/02/2023 des Bezirksbeirats Unterdielbach am 19.07.2023 

 
 
Tagesordnungspunkt 1:   
 
Fragestunde der Einwohner und der ihnen gleichgestellten Personen und 
Personenvereinigungen 
 
 
 
Ein Bürger fragt nach dem Stand der Bauarbeiten an der Landesstraße 524 zwischen 
Eberbach und Unterdielbach und der Kanalsanierung innerhalb der Ortsdurchfahrt. 
Bezirksbeiratsvorsitzender Herr Meier teilt mit, dass er dies unter TOP 7 „Mitteilungen und 
Anfragen“ beantworten werde.  
 

 
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: 2023-002  

 
Heimat- und Brauchtumspflege 
hier: Verteilung des Verfügungsrahmens 
 
 
Beschlussantrag: 

 
Die Verteilung der Haushaltsmittel für die Heimat- und Brauchtumspflege des laufenden 
Haushaltsjahres wird beschlossen. 
 
 
 
Beratung: 
 
Der Bezirksbeirat berät über die Verteilung des Verfügungsrahmens von insgesamt 260 
Euro. Herr Meier führt aus, dass keine Verpflichtung zur Inanspruchnahme desselben 
bestehe, wenn sich der Bezirksbeirat für keinen Verwendungszweck entscheiden könne.  
 
 
 
Ergebnis: 

 
Der Bezirksbeirat beschließt einstimmig, den kompletten Verfügungsrahmen (260 Euro) für 
das Weihnachtsbaumsingen 2023 zu verwenden.  
 
 
 
Tagesordnungspunkt 3: 2023-145  
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Verfahren gem. der 9. Verordnung zur Durchführung des Bundesimmissionsschutzgesetzes 
(9. BImSchV) 
Antrag auf immissionsschutzrechtliche Genehmigung  
Hier: Bauantrag zur Errichtung von zwei Windkraftanlagen, Baugrundstücke: Flst.Nrn. 8621 
und 8622 der Gemarkung Eberbach 
 
 
Beschlussantrag: 
 
1. Zu dem Bauantrag im immissionsschutzrechtlichen Verfahren zur Errichtung von zwei 

Windenergieanlagen (WEA) auf der Gemarkung Eberbach wird das gemeindliche 
Einvernehmen nach § 36 BauGB erteilt. 

 
2. Für die Lage der WEA 01 und 02 im Landschaftsschutzgebiet Neckartal II - Eberbach 

wird einer Befreiung zur Erlaubnis nach den Vorschriften der Landschafts-
schutzverordnung zugestimmt. 

 
 
 
 
Beratung: 

 
Bezirksbeiratsvorsitzender Herr Meier erläutert den o.g. Beschlussantrag. Von den 
insgesamt 7 geplanten Windkraftanlagen befinden sich nur 2 Stück auf Eberbacher 
Gemarkung. Da diese aber von Unterdielbach aus nicht gesehen werden können, sehe der 
Bezirksbeirat keine Gründe dies abzulehnen.  
 
 
 
Ergebnis: 
 
Der Bezirksbeirat Unterdielbach stimmt einstimmig mit 2 Ja-Stimmen dem Beschlussantrag 
zu.  
 
 
 
Tagesordnungspunkt 4: 2023-146  
 
Verfahren gem. der 9. Verordnung zur Durchführung des Bundesimmissionsschutzgesetzes 
(9. BImSchV) 
Antrag zur Errichtung von sieben Windenergieanlagen in Eberbach und Waldbrunn 
Stellungnahme der Stadt Eberbach in der Eigenschaft als Träger öffentlicher Belange 
Flst.-Nrn. 8621 u. 8622 der Gemarkung Eberbach 
Flst.-Nr. 677 der Gemarkung Mülben 
Flst.-Nr. 1302 der Gemarkung Strümpfelbrunn 
 
 
Beschlussantrag: 

 
Die Stadt Eberbach gibt folgende Stellungnahme gemäß § 11 Satz 1 der Verordnung über 
das Genehmigungsverfahren im Rahmen des Verfahrens gem. der 9. BImSchV zu dem 
Antrag zur Errichtung von sieben Windenergieanlagen (WEA) in Eberbach und Waldbrunn 
ab: 
 
Gegen den Antrag bestehen keine Bedenken. 
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Beratung: 

 
Bezirksbeiratsvorsitzender Herr Meier erläutert die o.g. Beschlussvorlage. Hier gehe es nun 
um das Gesamtvorhaben, bei der die Stadt Eberbach als Nachbarkommune als Träger 
öffentlicher Belange angehört wurde.  
 
 
 
Ergebnis: 

 
Der Bezirksbeirat Unterdielbach stimmt auch hier mit 2 Ja-Stimmen -einstimmig- dem 
Beschlussantrag zu.  
 
 
 
Tagesordnungspunkt 5:   

 
Bolzplatzfest- weitere Planungen und Terminabstimmung 
 
 
 
 
Bezirksbeiratsvorsitzender Herr Meier teilt mit, dass die Organisation des Bolzplatzfestes 
angelaufen sei. Das Bolzplatzfest findet vom 09.-10.09.2023 statt. Die 
Ausschankgenehmigung sei bereits erteilt. Das Organisationsteam trifft sich entweder am 
16. oder 18.08.2023. Als Rahmenprogramm für Kinder soll eine Hüpfburg aufgestellt und ein 
Hindernis-Parcours eingerichtet werden. Auch sollen diverse Spiele angeboten werden.  
 
 
 
Tagesordnungspunkt 6:   

 
Seniorenausflug 2023 - Information 
 
 
 
 
Der Bezirksbeiratsvorsitzende Herr Meier teilt mit, dass schon erste Vorbesprechungen für 
den diesjährigen gemeinsamen Seniorenausflug der ober- und unterdielbacher Senioren 
stattgefunden haben. Als Ausflugsziel wurde Straßburg ausgewählt. Dort sei u.a. eine 
Schiffsrundfahrt geplant. Als Termin wurde der 12.09.2023 festgelegt. Es gibt wieder einen 
städtischen Zuschuss pro Person (über 70 Jahre) in Höhe von 15 Euro. Herr Meier teilt 
ferner mit, dass er aktuell noch in Klärung mit der Stadt Eberbach sei, dass auch unter 70-
Jährige teilnehmen können.  
 
 
 
Tagesordnungspunkt 7.1:   

 
Arbeiten an der L524 zwischen Eberbach und Unterdielbach 
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Bezirksbeiratsvorsitzender Herr Meier teilt mit, dass die Arbeiten an der L524 im Zeitplan 
liegen. Im gleichen Zeitraum sollen auch die Kanalsanierung innerorts und der barrierefreie 
Umbau der Bushaltestelle in Unterdielbach stattfinden. Es könne hier zu 
Verkehrseinschränkungen kommen, so Herr Meier. Auch soll zeitnah die endgültige 
Deckschicht der Straße in Oberdielbach aufgebracht werden.  
 
 
 
Tagesordnungspunkt 7.2:   

 
Waldschutzkalkung zwischen Eberbach und Unterdielbach 
 
 
 
 
Bezirksbeiratsvorsitzender Herr Meier gibt bekannt, dass aktuell die Waldschutzkalkung 
zwischen Eberbach und Unterdielbach stattfindet.  
 
 
 
Tagesordnungspunkt 7.3:   

 
Sachstand Glasfaserausbau "TONI" 
 
 
 
 
Bezirksbeiratsvorsitzender Herr Meier teilt mit, dass der Glasfaserausbau der BBV („TONI“) 
im Zeitplan sei. Der Baubeginn in Waldbrunn ist für den September 2023 eingeplant und die 
Hausanschlüsse sollen bis Ende des Jahres gelegt sein.  
 
 
 
Tagesordnungspunkt 7.4:   

 
Defibrilator Unterdielbach 
 
 
 
 
Bezirksbeiratsvorsitzender Herr Meier teilt mit, dass der Defibrillator gewartet und wieder in 
Betrieb genommen wurde.  
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